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Ilustre Municipalidad de Los Lagos 

            Región de Los Ríos 

          Secretaria Municipal 

 

 

 

ACTA SESION ORDINARIA N° 13 

CONSEJO COMUNAL DE ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL (COSOC) 

COMUNA DE LOS LAGOS 

 

 

 

En Los Lagos a  19 de diciembre  de 2014, siendo las 10:00 horas, en la Sala de Concejo 

Municipal,  se da inicio a la Sesión Ordinaria N° 10 de Consejo Comunal de la Sociedad 

Civil. Preside la sesión la Vicepresidenta Consejera Sra. Haydee Cerda Carrillo, actúa 

como ministro de fe la Secretaria Municipal Sra. María Soledad Espinoza Munita, en 

presencia de sra. Raquel González Luengo apoyo técnico Cosoc y los siguientes 

consejeros 

 

CONSEJERO (A) ASISTENCIA 

Haydee Cerda Carrillo Presente 

Maxi Patiño Bravo Presente 

Alejandro Paredes Barrera  Ausente 

Jorge Zambrano Viveros Ausente 

María Esparza Romero  Presente 

Silvia Balladares Ortega  Ausente 

Gladys Santibáñez Leiva  Presente 

Santiago Acuña Aguayo Presente 

Nancy Sanhueza Urrutia     Ausente  

Juan Huenchu Huenchu Presente 

Eleticia Muñoz Poblete      Ausente 

 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda:   Se abre la sesión. 

La Tabla para el día de hoy es la siguiente: 

 

1.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ANTERIOR 

 

2.- TABLA 

 

2.1 CONSEJEROS DELEGADOS COSOC DE LOS LAGOS RINDEN CUENTA REUNION CON SR. 

INTENDENTE 

 

2.2. NOMINACION DIRIGENTES PARA SER HOMENAJEADOS EN CEREMONIA ANIVERSARIO   

DE LA COMUNA DE LOS LAGOS EL 21 DE DICIEMBRE DE 2014 

 

3.- VARIOS  
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DESARROLLO 

 

1.- APROBACIÓN ACTA SESIÓN ANTERIOR 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: el Consejero secretario no trajo el acta anterior  

Secretaria Municipal: el acta fue redactada por secretaria municipal y procedo a dar 

lectura  

Sres. Consejeros aprueban acta sin observaciones 

 

2.- TABLA 

 

2.1 CUENTA REUNION CON SR. INTENDENTE 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: a continuación daremos cuenta de la  reunión 

sostenida con el  Intendente a la cual asistí con los Consejeros (a)  Gladys Santibáñez y 

Maxi Patiño.  

La reunión con el Intendente trato de las diversas actividades que hemos estado 

realizando durante el año como COSOC,  la importancia de los FRIL y esta nueva 

modalidad que tuvieron este año al  tener un carácter participativo, en el cual los COSOC 

de las comunas cobraron relevancia al tener la responsabilidad que tuvimos de priorizar 

proyectos.  

Estuvo presente el Intendente el Director Sr. Ballesteros y el Senador Alfonso de Urresti y los 

Consejeros de las comunas de la región de Los Ríos fue una reunión muy amena los 3 

hicieron uso de la palabra y como mencione los temas más importantes fueron los 

proyectos FRIL y la importancia de los COSOC. 

Reconociendo que si bien es cierto partimos un poco tímidos,  en el camino se fueron 

dando las cosas y nos fuimos alineando tomando consciencia de lo que significa ser 

Consejeros, en el fondo reafirmar lo que significan los COSOC y la importancia de estos en 

el desarrollo de nuestras comunas  

Consejero Maxi Patiño: reiterar lo que señala la Sra. Haydee y agregar lo que señalo el 

vicepresidente del COSOC de Paillaco don Alejandro Robles respecto de un par de 

modificaciones a los COSOC   que ellos proponen que consiste en : 

Modificaciones  a la ley 20.500 que comparte la ACOSOC de la Región de Los Ríos  que 

integra  a todos los COSOC de la región menos Lago Ranco y está programada una 

reunión con el Intendente y Seremi de Gobierno don Marcos  

A su vez el intendente pone a disposición la Unidad de Participación Ciudadana y 

Presupuestos Participativos para coordinar la evaluación de la ley 20500  

La propuesta en si señala que se necesitan más mecanismo de participación ciudadana 

Fuente de financiamiento estable 

Fiscalización y Sanción a los organismos públicos  

Contar con Personalidad Jurídica propia 

Cambiar la presidencia que en este momento la tiene el Alcalde, que no sea el Alcalde 

quien dirija la reunión sino que un Consejero 

Beneficios sociales para los integrantes del COSOC 

Desburocratizar el sistema de registro, referido al proceso  de calificación del TER. 

Consejero Santiago Acuña: Por eso se invito al encargado o Director Nacional Sr. 

Ballesteros  

Consejero Maxi Patiño: en mi caso en particular yo estoy de acuerdo con algunas de 

estas propuestas, no si con que el COSOC comunal tenga Personalidad Jurídica porque 

nosotros somos hijos y no podemos ser padres, ya estamos acá en representación de una 

organización, ese es mi parecer no se qué piensan los demás consejeros 

Consejera María Esparza: nosotros somos casi iguales que los concejales  solo que ellos son 

elegidos por la ciudadanía, nosotros tenemos que estar al alero de ellos 

Sra. Raquel González: con eso se cambiaria también la forma de elegirlos a ustedes 
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Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda : respecto de la presidencia de los COSOC lo 

conversamos en la oficina de la DOS con un abogado nos menciono que  al no ser 

nosotros elegidos por el pueblo sino que como dirigentes y al ser el alcalde  elegido por el 

pueblo con la mayoría de votos, nosotros no podemos pedir la presidencia, en otras 

palabras nosotros no tenemos la votación popular y es el alcalde quien representa eso. 

Como el COSOC tiene que ver con participación ciudadana el  alcalde elegido por la 

mayoría de votos de los habitantes de su comuna lo preside y lo integran dirigentes 

sociales en representación de sus bases y organizaciones de la comuna. El COSOC no 

deja de funcionar si él no está presente, igual le entrega a la Vicepresidenta la dirección,  

incluso el COSOC se puede auto convocar 

Consejero Maxi Patiño: En relación a esta propuesta que se hace nosotros como COSOC 

Los Lagos tenemos que dar a conocer nuestra opinión, para que usted después la lleve al 

ACOSOC, eso no me quedo claro   

Secretaria Municipal: creo que es importante ya que existe esta propuesta que ustedes la 

analicen y la Vicepresidenta cuando participe en el ACOSOC de Los Ríos lleve las 

inquietudes y parecer de ustedes al  respecto. 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: así es y en ese contexto si la Ley se modifica 

esta debe considerar financiamiento no seguir a la voluntad de los municipios porque hoy 

dia eso es muy vago, creo que represento a todos los Consejeros en ese punto. 

Consejera María Esparza: que considere también recursos para capacitaciones porque la 

ley tampoco lo establece con claridad es demasiado ambiguo 

Consejera Gladys Santibáñez: no se trata de desconocer que el Municipio a nosotros 

como COSOC nos considero con un monto anual para devolución de pasajes o nos pone 

el vehículo en caso de traslado de todo el COSOC cuando somos invitados a Valdivia al 

ACOSOC o con reuniones con el Intendente.      

Sra. Raquel González: yo soy de la idea que ustedes como COSOC Los Lagos deberían 

hacer la consulta directa sobre ese tema a Contraloría porque hay un dictamen al 

respecto que habla de que los municipios deberían solventar esos gastos. Hacer la 

consulta en el contexto de que ustedes en las observaciones que hicieron al presupuesto 

manifestaron la necesidad de capacitación y por lo tanto consultan si es procedente o no 

que la Municipalidad incurra en ese gasto, si ustedes quieren podemos redactar un 

documento con copia al Sr. alcalde.   

Secretaria Municipal: Que bueno que tocas ese tema Raquel, me parece oportuno 

comunicarles que las observaciones planteadas por ustedes tanto al PADEM como al 

Presupuesto 2015 se hicieron llegar oportunamente al Sr. Alcalde al Jefe de Finanzas y al 

Concejo Municipal, sobre el tema de las capacitaciones solicitadas don José Opazo 

manifestó que no era procedente, pero el Sr. Alcalde señalo que eso, quizá ese 

financiamiento se pueda ver a través de algún programa o convenio con la Gobernación 

o el Intendente ya que efectivamente el COSOC de Los Lagos fue el mejor evaluado en el 

proceso de Participación ciudadana en los proyectos FRIL, de hecho el Alcalde manifestó; 

si ya les estamos entregando la responsabilidad de participar en procesos tan 

significativos y relevantes para el desarrollo de la comuna como son los FRIL y además por 

Ley son consultivos y se les debe presentar el PADEM, el Plan Regulador, el Presupuesto, 

bueno entreguémosle también las herramientas para que esa función la realicen con  

mayor preparación y eso pasa por capacitarlos. 

Consejero Santiago Acuña: si no solo queda en una cosa de buenas intensiones nada mas 

Secretaria Municipal: En conclusión, se entiende que ustedes se van a tener que reunir en 

alguna fecha que fijen para analizar la propuesta del COSOC de Paillaco y aprovechan 

también esa oportunidad para redactar el documento a Contraloría y como el Alcalde es 

parte de este COSOC también va a estar invitado así que ahí pueden tratar estos temas 

directamente con él. 

Sra. Raquel González: tienen algún plazo 
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Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: no se hablo de plazos, pero creo que eso lo 

vamos a tener que confirmar con la ACOSOC y con el COSOC de Paillaco. 

Consejera Gladys Santibáñez: nosotros vamos a tener de Finanzas alguna respuesta 

escrita a lo solicitado en el informe del Presupuesto que entregamos, creo que sería bueno 

pedirlo  

Secretaria Municipal: si ustedes lo solicitan se la pediré a Finanzas. Hasta el momento lo 

concreto es que hay un Item con recursos para devolución de pasajes, que a la fecha 

funciona    

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: en el caso de la Consejera Eleticia Muñoz de la 

Comunidad indígena Quimey Che Mapu, ella ha señalado que venir a las reuniones le 

significa gastos y ese gasto no entra en la devolución de pasajes  

Secretaria Municipal: les recuerdo que el jefe de Finanzas les señalo que la devolución de 

pasajes corresponde hacerla al Consejero que incurre en ese gasto en representación del 

COSOC, por ejemplo cuando la Sra. Haydee, don Maxi o la Sra. Gladys  asisten a 

reuniones del ACOSOC en Valdivia o en Futrono como ha ocurrido o cuando han sido 

invitados por el Intendente a reuniones en Valdivia. lo mismo pasa con los Concejales no 

se les reembolsa pasajes por asistir a reuniones ordinarias o extraordinarias si cuando 

asisten en representación del Concejo y con acuerdo de Concejo.   

Consejero Maxi Patiño: A propósito de la Consejera Eleticia Muñoz, la he visto un poco 

desanimada, al parecer no tiene muy claro cuál es la función que cumple el COSOC, 

incluso ella señalo que no ve ningún beneficio con esto, en relación a esto yo quería 

proponer hablar con ella para ir cuando tenga reunión  su comunidad para motivarla y 

que le encuentre sentido a este trabajo. 

Secretaria Municipal: me parece una muy buena idea, ustedes pueden hacerlo y sobre 

todo teniendo en cuenta que representa a una comunidad indígena y que hoy nuestra 

comuna ya tiene alrededor de 13 comunidades la mayoría aun no realiza cambio de 

domicilio, pero lo irán haciendo y eso es importante porque tenemos que integrarlas, de 

hecho ya está funcionando un PDTI en Prodesal a cargo del Sr. Ponce.     

Sra. Raquel González: la instalación de estas comunidades es bastante compleja, a ellos 

les compran tierras normalmente fundos que tienen una o dos casas y ellos son varias 

familias por lo tanto no se pueden trasladar tan rápido deben empezar a construir postular 

a vivienda etc., se trata de un proceso más o menos largo por lo tanto requieren 

mantenerse en su domicilio de origen y cada comunidad son varias familias lo que implica 

demanda de colegio, salud, vivienda, redes de agua, electricidad  etc. 

 

2.2. NOMINACION DIRIGENTES PARA SER HOMENAJEADOS EN CEREMONIA ANIVERSARIO   

DE LA COMUNA DE LOS LAGOS EL 22 DE DICIEMBRE DE 2014 

 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: Esta es la segunda vez que como COSOC se 

nos pide nombrar una persona que sea representativa de la Región y/o de la Comuna 

para ser homenajeada en la ceremonia de aniversario de la comuna me gustaría saber si 

han pensado en algún nombre.  

Como todos sabemos los Concejales y el Sr. Alcalde en esa oportunidad entrega un 

galvano y un presente a un personaje destacado de la comuna en ese caso son 7 

nominados uno por cada Concejal y el alcalde  

Voy a comenzar por hacer una propuesta y ustedes me dirán si están de acuerdo o no.  

como algo especial en conjunto con el alcalde hacer entrega de un reconocimiento al 

Sr. Intendente don Egon Montecinos ya que es primera vez que una autoridad regional 

baja recursos a las comunas  privilegiando la participación ciudadana y para ventura 

nuestra el Sr. alcalde lo dejo a responsabilidad de nosotros el COSOC.  

Consejero Santiago Acuña: Entiendo que esta es una práctica que usa el Concejo 

Municipal a nivel de COSOC ignoro la materia, pero si se que generalmente se nomina un 
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ciudadano destacado dentro de la comuna por su trayectoria en cualquier ámbito, ya 

sea cultural, deportivo, social etc.,  

aquí cualquiera tiene derecho a nominar a quien quiera, pero a mí me parece que lo más 

justo haber hecho esta sesión con más antelación y no encima de la fecha porque el 

aniversario de la comuna es el día lunes 21 en segundo lugar no estoy oponiéndome a la 

persona si no que estoy objetando la forma en cómo se está haciendo esto encima de la 

fecha  

yo tengo otra propuesta, conozco y he visto la labor de Miriam Cifuentes ha sido 

presidenta de la Unión Comunal, actualmente es presidenta de la Feria se ha destacado 

en su labor como dirigente social, yo la verdad que a don Egon Montecinos lo conozco 

porque he participado en algunas reuniones y desde que fue nombrado intendente, pero 

más allá no sé nada de él, el único antecedente que manejo yo es que el antes de 

nombrado Intendente ejercía al parecer la docencia, reconozco la labor que el realizo 

con los FRIL porque fue su decisión que sea participativa, pero creo que no corresponde 

al COSOC nombrarlo, yo creo que nosotros tenemos que nominar a un dirigente local. 

Secretaria Municipal: Me parece que hay un mal entendido,  la Consejera Haydee Cerda 

menciono que se le había pedido nombrar un representante de la Región y comuna, voy 

a aclararlo, se trata de lo siguiente. El Sr. alcalde va a entregar un reconocimiento al Sr. 

Intendente y propone en el aniversario de la comuna hacerle entrega de un galvano 

junto al COSOC.  y consulta si ustedes están de acuerdo. eso es una cosa 

Aparte esta lo otro, que el COSOC o sea ustedes nominen a un dirigente para ser 

destacado en esta fecha y espero que eso lo hagan hoy, porque informalmente ya lo 

habíamos conversado en varias oportunidades les pedí que fueran pensando a quien van 

elegir. 

En cuanto a haberlos citado hoy 19 tan cerca de la ceremonia misma, debo recordarle Sr. 

Acuña y la Vicepresidenta y otros Consejeros puede avalarlo, los he llamado enviado mail 

para coordinar una reunión incluso con usted mismo hable personalmente pero me 

señalo que para las fechas que se proponían no tenia disponibilidad así que por eso 

finalmente se hizo la reunión hoy. 

reiterar que la propuesta de entregar un reconocimiento al intendente es en los términos 

que señale, el Sr. alcalde lo propone y consulta si ustedes están de acuerdo, más que 

nada pensando en la programación y que al momento de entregarle ese reconocimiento 

lo haga el alcalde acompañado de un Consejero del COSOC. 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: efectivamente esta reunión habíamos 

quedado de hacerla antes el lunes de la semana pasada, pero por diversas razones no se 

pudo y se concreto hoy, ahora yo estoy de acuerdo con la propuesta del alcalde de 

acompañarlo en  la entrega del reconocimiento al Intendente y también estoy de 

acuerdo con lo que propone el Consejero Santiago Acuña porque tenemos que nombrar 

un dirigente que sea de la comuna, ahora es un tema que internamente hemos tocado 

pero la verdad es que yo estoy en blanco no se me ocurre un nombre y le he preguntado 

a Maxi, a Gladys y me dicen lo mismo. 

Concejero Maxi Patiño: Yo vine el miércoles pensando que teníamos reunión ese día y 

traía una propuesta don Emilio el papá de Samuelillo un vecino de Quinchilca que ha 

trabajado por años  con la Banda Esmeralda y enseñando a tocar instrumentos a jóvenes 

y niños  y bien metido en todo lo que es cultural. 

Consejera María Esparza: me parece que el recibió hace unos años ese reconocimiento 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: parece que si 

Sra. Raquel González: yo diría que lo recibió, ahora pregunto no puede recibirlo 

nuevamente 

Consejero Santiago Acuña: la idea es que no se repita 

Secretaria Municipal: respecto de la Srta. Miriam Cifuentes, no tengo antecedentes, 

tendría que verificar  

Consejero Maxi Patiño: ella también lo recibió 
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Consejera María Esparza: la propuesta que se trajo del Alcalde en parte me parece bien 

porque hoy en día todo es política y para conseguir algunas cosas tenemos que estar 

cercanos a alguien más arriba para conseguir cosas para la comuna porque ese es el 

foco de nuestro trabajo, pero también creo que debemos nombrar alguien de Los Lagos 

aunque no tengo a nadie en especial y es mas creo que nosotros mismos que estamos 

aquí en representación de algunas organizaciones y trabajando por el bien de de la 

comuna podríamos ser nominados, todos tenemos un trabajo social al que le dedicamos 

tiempo y lo hacemos con cariño. la verdad es que yo me siento premiada con el hecho 

de estar acá y porque he tenido la fortuna de hacer cosas por nuestra  comuna y por 

nuestros sectores  

Consejera Gladys Santibáñez: y porque no nominar a la Sra. Haydee Cerda 

Consejera María Esparza: yo estoy de acuerdo que sea la Sra. Haydee, dirigente con 

trayectoria además representa al COSOC también. 

Consejero Santiago Acuña: apoyo la nominación de la Consejera Haydee Cerda 

Consejero Juan Huenchu: estoy de acuerdo con nominar a la Consejera Haydee Cerda, 

apoyo la propuesta 

Consejero Maxi Patiño: si quien yo propongo ya lo recibió apoyo lo que dice la mayoría 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: muchas gracias por su apoyo 

Secretaria Municipal:  se suma entonces la Sra. Haydee a la nominación realizada por el 

Concejo Municipal que es la siguiente: 

Concejal Moya nomina al Sr. Hormazábal dirigente social 

Concejal Silva en primera instancia nomino al Conjunto folclórico magisterio que rechazo 

la nominación y lo reemplazo por el Club deportivo Collilelfu  

Concejal Retamal nomina a la Sra. Gladys Santibáñez dirigente social 

Concejal Harcha nomina a don Guido Oporto empresario  

Concejal Muñoz nomina a don Luis Yáñez escritor e historiador 

Concejal Espinoza nomina a don José Luis Morales deportivo Huracán  

El alcalde nomina a don Francisco Ruiz ultimo héroe del Riñihuaso y don Simón Baeza 

cuadrilla de trabajadores en Riñihue rescatando la madera para la reconstrucción pero 

ambos son nominados en el  contexto de lo que se ha llamado héroes del Riñihuaso  

Recordarles que las invitaciones para la ceremonia de aniversario de la comuna ya se las 

enviamos y esperamos contar con su asistencia.  

 

3.-VARIOS  

3.1 Secretaria Municipal: Informar a los Consejeros que las observaciones al presupuesto 

municipal 2015 efectuados por el Cosoc fueron entregadas al Alcalde y Concejo y Jefe 

de Finanzas en forma oportuna 

 

Vicepresidenta Consejera Haydee Cerda: Muy bien,  si no hay más temas que tratar se 

cierra la sesión.  

 

 


